

危急时刻，他两次冲进浓烟中灭火

胶州市胶西街道一商铺起火 胶州市胶西百盛小学老师马钦及时伸援手

5月16日早上7时30分许，胶州市胶西百盛小学附近的一家商铺突发火情，浓烟迅速蔓延，火势不断加剧，情况十分危急。此时，正在胶州市胶西百盛小学值班的老师马钦闻讯赶来，毫不犹豫拿起灭火器，冒着浓烟先后两次冲入火场，成功将火势控制。随后，消防人员及时赶到将火扑灭，最大程度减少了蛋糕店的损失。令人感动的是，这位临危不惧的老师，还是一位坚持五年义务教孩子跳绳的社区志愿者，他用行动诠释了人民教师的责任与担当。

突发 蛋糕店清晨冒起浓烟

“当时我正在学校北门值班，忽然闻到一股烧焦的味道，感觉不对劲，跑到东门查看情况。”马钦回忆，事发时他正在学校北门附近巡查，突然看到天空中有黑烟飘过来，并伴随着一股刺鼻的焦糊味，第一反应就是可能学校某个地方起火了。出于安全考虑，他立刻通知保安顺着黑烟方向查找火源。然而保安巡查了一圈，并没有发现校内起火点。意识到问题可能不在校内，他没有掉以轻心，立即沿着黑烟方向快步跑到学校东门。当他走出东门时，才发现学校附近的一家商铺起火了，情况十分危急。

紧急 好老师两次进店灭火

“当时店里有两个灭火器，应该是



马钦查看火灾后的店铺。马丙政 摄

已经用完了，没有起到太大效果。周围店铺还没开门，店主一时借不到灭火器，只能眼睁睁看着火势蔓延。”马钦回忆，如果火情得不到及时控制，很可能殃及周边店铺，后果将不堪设想。情况紧急，他立即让保安从学校拿来灭火器，并提着它冲向火场。店内烟雾浓重，火势已经开始扩散，第一个灭火器很快喷完，并没有起到太大效果。随后他接过第二个灭火器，再次冲入火场，连续喷射后，火势终于被基本控制，整个灭火过程持续了四五分钟。随后，消防人员及时赶到，将火彻底扑灭。

进展 店主：感谢及时出手的好人

马钦告诉青岛晚报全媒体记者，起火时店里锅中烧着油，店主可能临时有事离开，忘了关闭火源，结果引发火灾。所幸发现及时，火势在短时间内得到控制，未殃及周边店铺，也未造成人员伤亡。当天中午，学校负责人前往蛋糕店，对店主进行慰问。店主对多位参与灭火的热心群众表达感谢，她表示，除马钦外，当时还有两名男子也参与了救火，目前店面仍在清理中，等一切恢

复后，将会一一感谢当天伸出援手的好心人。

学校负责人表示，马钦在突发火情面前临危不惧、挺身而出，充分展现了一名人民教师高度的责任感和过硬的心理素质，学校将对马钦的英勇行为进行表扬。同时，学校也将以此为契机，号召全体教职工在今后的工作中进一步增强责任意识、安全意识和服务意识，持续推动师德师风建设。

■深读一点

连续5年义务教孩子们跳绳

马钦是胶州市胶西百盛小学的一名体育教师，平日里热心参与志愿服务。早在2016年，他便考取了跳绳裁判证和教练证，开始了对跳绳的推广。五年前，他决定将跳绳带进社区，免费向孩子们推广。每年寒暑假和周日晚上，只要没有重要的事务安排，他都会在小区内免费教孩子们花式跳绳。起初，只有七八个孩子，但随着时间的推移，越来越多的孩子加入其中。为了容纳更多的学员，马钦将教学场地转移到了体育中心前的空地，最多时曾有四五十名孩子在他指导下练习跳绳。五年来，他始终如一地坚持着这项活动，深受孩子们和家长们的喜爱与支持。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政



扫码看视频



王正文(右1)体验无障碍乘车。公交供图
施改造、志愿者培训、社区共建等方式，提升特殊群体出行便利。公交崂山五分公司党支部副书记郭元荣表示：“助残服务不仅是我们的社会责任，更是提升城市文明的重要体现。未来，我们欢迎更多残障人士联系预约，我们将以专业、暖心的服务，让每一位市民都能平等享受便捷出行。” 青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中

有爱无碍，圆了他17年的“城市观光梦”

我市开展助残公益活动

“出来走走真舒服，看着一栋栋高楼大厦，感觉就是不一样。”17年来第一次走出家门，王正文感慨道。在第35个“全国助残日”来临之际，公交崂山五分公司联合辽源路街道辽阳西路社区，以“畅行无阻传温暖 有爱无碍一路行”为主题，开展了一场温暖人心的助残公益活动。志愿者们将无障碍出行服务送进残障人士家中，帮助长期居家的残障群体走出家门，感受城市温度。

17年未踏出家门

王正文今年50多岁，因为先天身体残疾，加上近两百斤的体重，导致其生活无法自理，多年来全靠姐姐一人照

料。身体不便带来的长期自卑心理，使他将自己封闭在家中，拒绝与外界接触。15日上午，公交崂山五分公司“我是你的眼”爱心志愿服务团队的李刚、王灵军、牟锋源与社区工作人员一同来到王正文家中。其姐姐王女士介绍，当志愿者告知将带他体验无障碍乘车时，王正文激动得彻夜未眠，当天清晨便早早守候在家中。

在志愿者与王女士陪同下，王正文17年来首次走出家门，登上了212路无障碍公交车。驾驶员王灵军熟练展开车辆的无障碍踏板，与同事合力将轮椅平稳推上车厢，并细心调整轮椅位置、系好安全带，确保王正文既能安全观景，又能舒适感受沿途风光。随着车辆

缓缓驶出，王正文望着阔别17年的城市街景，脸上绽放出灿烂的笑容。

助力残障人士“触达”社会

此次活动不仅是一次出行体验，更是一扇让残障群体重新连接社会的窗口。王女士哽咽着对志愿者说：“17年了，弟弟第一次走出家门，我太高兴了。没有你们的帮助，他可能就没有机会亲眼看看外面的世界。”17年前王正文搬到现在的住址，王女士一人根本搬不动他，所以平常只能在家隔着窗户看外面的世界。

近年来，公交崂山公司持续深化“4+5”公交亲情服务”，通过无障碍设

讲文明树新风 公益广告

你欣赏城市的美景
城市欣赏你的文明

文明青岛共创 美好生活共享

中共青岛市委宣传部